

南涧：“小”红花开出“大”产业

□ 通讯员 余霞 聂慧刚

四月的彝乡南涧，漫山红花开得格外热闹，金灿灿、红彤彤的花海装点着无量的山野田间，映衬出老百姓的红火日子。

在乐秋乡东升村委会红光村，村民们肩挑编织袋，穿梭于花海间，忙着采摘红花。“今年红花长势喜人，花朵开得鲜艳，销路也不用愁，收购商直接来到村里收购。”红光村红花种植大户杨增华高兴地说，“我们村的地理环境、气候条件适宜种红花。我家种红花已经10年了，去年种了13亩，今年种了15亩，每年采花期，需要请工40个左右，每人每天工资100元，还提供免费午餐。”

“红光村有125户农户，今年全村种植红花500多亩，其中10亩以上种植户就有20多户，红花已经成为村民增收致富的主要产业之一。”在红光村下组组长李伟光眼里，红花种植成本低、生长周期短，好管理、耐干旱，投入少、见效快，是很划算的经济作物。

在南涧镇新山村村委会什么村，迎风盛放的红花红艳地铺展在田野里。红花地里忙碌的村民不时相互交谈，丰收的喜悦在花田间蔓延。家家户户院子里晾晒着采摘回来的新鲜红花，村民的日子也越过越红火。

村民熊文刚看到红花的发展“钱”景后，也种起了红花。“以往小春种植小麦每亩收入只有500元左右，种植红花

后收入增加了好几倍，乡亲们对红花的收益期待都很高。”熊文刚说。

据了解，红花浑身都是宝，药用、食用价值较高，红花幼苗可作为绿色健康蔬菜食用，花丝花绒可入药，红花籽可以榨油，秸秆则是牲畜的优良饲草，市场前景十分广阔。

“红花种植成本低、产量高、上市早，是南涧秋播的优势作物，种植品种以耐旱、无刺、产量高、品质好的‘云红花七号’为主。红花市场收购价稳定在100元左右，深受老百姓欢迎，种植面积也逐年增加，成为了群众的‘致富花’。”南涧县农业技术推广中心主任马俊介绍道，南涧红花以外观好、品质优而出名，受到全国各大药厂、中药饮片企业、

色素提取企业的青睐。

近年来，南涧县把“一棵药”产业确定为“六个一”高原特色农业产业之一进行培育，依托得天独厚的地理、气候条件，通过扩大种植规模助推产业发展，调整产业模式促农增收，运用科研成果赋能生产，采取“政府扶持、集中连片、分户种植”的形式，把红花产业培育为富民支柱产业。为助推红花产业高质量发展，南涧县还与云南省农科院经济作物研究所合作，建立了“胡学礼专家基层科研工作站”，后又获得云南省南涧县中药材红花产业科技特派团项目和大理滇红花种苗繁育中心和红花初制项目立项支持，红花产业发展势头强劲，“小”红花逐渐开出了“大”产业。

我州总结大理2024巴黎残奥会坐式排球资格赛承办情况

本报讯(记者 吴江 朱蕾 杜伟) 4月18日下午，我州召开大理2024巴黎残奥会坐式排球资格赛总结会议，进一步总结经验、表扬先进，激励各级有关部门把组织赛事积累的宝贵经验，转化为全社会关注关心关爱残疾人事业发展的不竭动力，推动全州经济社会高质量发展取得新成效。

会议指出，大理2024巴黎残奥会坐式排球资格赛是云南省首次承办的残疾人国际性体育赛事，也是大理首次承办的国际A级体育赛事，比赛规格高、规模大、影响深远。举办比赛以来，赛事活动精彩纷呈、服务保障有力有序、宣传推介精准高效、社会各界好评如潮，取得了良好效果。赛事组委会各工作组和各单位按照工作任务分工，精诚团结、紧密协作，全力做好赛事各项服务保障工作，得到了中国残联、省委、省政府、省残联及各参赛国运动员、裁判员的高度肯定和表扬，为我州打造国

际赛事名城奠定了坚实基础，也为今后承办同类大型专业涉外赛事活动探索积累了宝贵经验、提供了示范样本。

会议强调，全州各级各部门要以此次成功举办为契机，进一步健全完善党委领导、政府主导、残联负责、各单位协同、全社会共同参与的工作机制，切实履行残联及残联成员单位行业领域的职能职责，解决好关心关爱残疾人工作中最直接、最现实的问题，推动我州残疾人事业取得新的成绩。要进一步增强干事创业的紧迫感和责任感，以先进为榜样，学先进、赶先进、超先进，奋力推动全州各项工作实现新跨越。

会议还通报了《大理白族自治州人民政府关于对参加大理2024巴黎残奥会坐式排球资格赛服务保障单位通报表扬的决定》。

省残联分管领导和州政府分管领导出席会议。

我州举办大理干部讲坛(第26讲)暨数字人才队伍专题培训计划启动仪式

本报讯(记者 张洲 田野) 4月18日，我州举办干部讲坛(第26讲)暨数字人才队伍专题培训计划启动仪式，邀请中央组织部选派云南省第24批博士服务团成员、州人民政府副秘书长郑兴有作《大理州发展数字经济的探索》专题讲座，切实提升全州各级领导干部的数字经济素养，推动我州数字经济高质量发展，加快形成新质生产力。

郑兴有围绕“数字经济的内涵”大理

州如何发展数字经济”“大理州数字经济发展的主要做法总结及未来发展展望”三个方面内容，从产业、区域等多个维度，分析了大理发展数字经济的现状、机遇和挑战，总结各行业数字化发展的优势、举措等，同时也对今年全州数字经济工作作了具体要求和安排。讲座数据翔实、深入细致、针对性强。

据悉，为加强全州数字人才队伍建设，州委组织部、州数据局联动，从全州

各县(市)、州级部门和国家级、省级经济技术开发区推荐遴选了35名有专业背景和培养潜力、长期从事数字经济工作的业务骨干，纳入全州数字经济人才库进行跟踪培养，并制定了年度数字经济人才培养计划，量身定制了贯穿全年的培训培养体系，着力培养一支熟悉数字经济理论、政策法规，在人工智能、数据要素治理、智能制造、工业互联网等数字经济前沿领域具备分析、管理能

力，与全州产业发展相适应的数字经济人才队伍，为我州数字产业化、产业数字化、数据价值化和治理数字化提供人才支撑。

在州领导、州级各单位主要负责同志、上海交大(大理)研究院、工业级5G创新应用(大理)研究院相关负责同志，州数据局全体干部职工以及全州数字经济人才库35名学员在主场聆听讲座。各县(市)、大理经开区分会场。



弥渡县红岩镇罗管村农户利用机械设备采收油菜籽。(摄于4月16日)
近年来，弥渡县红岩镇党委大力推行规模化、现代化、生态化现代农业发展模式，通过党建引领建设高标准农田、推广机械化作业、推进秸秆资源化利用，在推动降本提质的同时，将秸秆粉碎还田，有效减少了秸秆焚烧对环境造成的影响。
[通讯员 文锦斌 摄]

新时代 新征程 新伟业



剑川县金华风电场一角。(摄于4月15日)
近年来，剑川县立足能源资源禀赋和发展特点，稳步推进新能源开发，先后建成金华、甸南、百山母、雪邦山、金公山5个风电场，实现装机23.1万千瓦，推动了全县绿色能源高质量发展。
[通讯员 高文 摄]

全力巩固和增强经济回升向好态势

仲音

一季度，国民经济延续回升向好态势，国内生产总值同比增长5.3%。在外部环境复杂严峻的背景下，我国经济起步平稳、开局良好，为实现全年目标任务打下了较好基础。这充分表明中国经济韧性强、潜力大、回旋余地广、长期向好的基本面没有改变，为我们全力巩固和增强经济回升向好态势、扎实推动高质量发展，进一步提振了信心、夯实了底气。

稳中求进，基础更加牢固。今年2月，我国自主研发的300兆瓦级F级重型燃气轮机首台样机在上海临港总装下线。实现这一重要里程碑，是研制全链条以继日、攻克多项关键技术的结果，离不开产学研用深度融合。向“新”图强、“链”成势，我国重大科技成果捷报频传，新质生产力加快培育和形成，为高质量发展提供了强劲推动力。

当前，支撑经济继续回升向好的

积极因素累积增多。从供给看，一季度规模以上高技术制造业增加值同比增长7.5%，比2023年四季度提升2.6个百分点，新业态、新模式持续涌现，增势强劲。从需求看，一季度社会消费品零售总额同比增长4.7%，内需对经济增长的贡献率达到85.5%，庞大的市场消费潜力成为经济持续稳定向好的压舱石。从发展底盘来看，农业生产形势良好，居民消费价格总体平稳，就业形势总体稳定，“稳”的基础不断夯实，“进”的力量持续积聚。

以进促稳，行动更加有力。中国经济是一艘巨轮，体量越大，风浪越大，掌舵领航越重要。面对外部环境的复杂性、严峻性、不确定性上升，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，我们坚持稳中求进工作总基调，加大宏观调控力度，在转方式、调结构、提质量、增效益上持续用力，充分彰显了驾驭复杂局面、推动经济发展

的韧性和潜力。

从印发实施《扎实推动高水平对外开放更大力度吸引和利用外资行动方案》，到出台大规模设备更新和消费品以旧换新等政策措施；从1万亿增发国债资金全部落实到1.5万个具体项目，到降准0.5个百分点向市场提供长期流动性1万亿元……加强宏观政策统筹协调，打出有力有效的政策组合拳，政策效应不断显现。今年3月，作为经济运行风向标的中国制造业采购经理指数达到50.8%，重回扩张区间，市场信心稳步回升。

先立后破，条件更加充足。前不久，两组数据引发关注：超500万，这是中国每年科学、技术、工程、数学专业毕业生的数量，全球领先；约50%，这是国际智库统计的中国高校培养的顶尖人工智能研究人员全球占比，世界第一。从“人口红利”向“人才红利”提升，既是推动科技创新、实现产业转型

的有利条件，更是保持经济持续健康发展的突出优势。

我国发展具有坚实基础、诸多优势和巨大潜能，面临的有利条件强于不利因素。以超大规模市场的需求优势为例，一季度假日消费持续火爆反映消费升级的趋势，我国新能源汽车产销量同比分别增长28.2%和31.8%，折射绿色消费深入人心。面向未来，14亿多人口的养老托育、文旅体育、绿色生活等消费提质扩容潜力巨大。要紧紧抓住有利时机、用好有利条件，不断塑造发展新动能新优势。

越是稳中向好，越要稳扎稳打，沉住气、铆足劲，一步一个脚印。牢牢把握高质量发展这个首要任务，坚持用好改革开放这个关键一招，找准工作着力点、政策发力点，在真抓实干中凝心聚力，在攻坚克难中奋勇前行，中国经济定能乘风破浪、一往无前。

【转载自4月18日《人民日报》】